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1. Алкоголь и здоровье подростка

Наблюдая за взрослыми, употребляющими напитки, подростки считают, что они тоже могут пить без вреда для себя. Действительно, при умеренном потреблении алкоголя опасность невелика, однако если не соблюдать меру, то существует значительный риск последствий употребления спиртного. Употребление спиртного может сопровождаться значительными затратами, приводить к росту заболеваемости, связанной с расстройствами структуры и функции всех систем организма, а также к смертности, в том числе от болезней печени, рака поджелудочной железы и пищевода, язвы желудка, а также в результате дорожно-транспортных происшествий, убийств и самоубийств.
Полтора миллиона людей пьют в количестве, которое вредно для здоровья (свыше 500 г чистого алкоголя в неделю), почти 7 миллионов человек пьют в объеме, превышающем допустимый уровень (свыше 200 г чистого алкоголя в неделю).
Как известно, чаще всего первое употребление спиртного происходит между 10-14 годами, главным образом в виде "дегустации" напитка дома под присмотром родителей. С этого времени влияние родителей на подростка прогрессивно уменьшается, а влияние сверстников, наоборот, увеличивается. По данным одного исследования 92% мальчиков и 85% девочек имели некоторый опыт употребления напитков к 14 годам. К этому возрасту уже 53% мальчиков и 42% девочек нелегально употребляли спиртное в общественных местах. К 17 годам эти цифры увеличились соответственно до 91% и 61%.
 Возраст, в котором происходит первое приобщение к спиртному, становится все более ранним, доза потребляемых напитков увеличивается, разница между мальчиками и девочками уменьшается. Очень часто следствием алкогольного опьянения подростков являются автокатастрофы, травматизм, различные виды правонарушений за рулем, нарушения общественного порядка, драки, изнасилования, сквернословие. Иногда наблюдаются потери памяти и самоконтроля.
Что мы знаем о причинах пьянства? Родители подростков, которые воздерживаются от употребления спиртного, и те, которые пьют много, часто отличаются авторитетным характером. Многие исследования показывают, что привычка подростка к алкоголю очень сильно зависит от поведения и отношения к этому родителей, от привычек и норм поведения в каждой конкретной семье. 
Одно из исследований показало, что если подростки выпивают впервые вне дома, то вероятность дальнейшего употребления ими спиртных напитков будет значительно выше по сравнению с теми, кто впервые выпил дома, при этом следует учитывать особенно сильное в это время влияние сверстников. Девочек толкает к этому желание выглядеть старше, желание стать общительной и раскованной. Такие индивидуальные характеристики, как умственные способности, независимость, восприимчивость, возбудимость, выносливость влияют на поведение подростка. Кроме того, есть некоторые основания предполагать, что существует генетическая предрасположенность к алкоголизму. Значительное влияние оказывает реклама: на уличных щитках, телевидении и радио, созерцание любимых героев, выпивающих на сцене, или поп-звезд, использующих алкоголь во время выступлений с целью подавить волнение, успокоиться, расслабиться. Алкоголь рекламируется как средство, усиливающее общительность, мужественность, зрелость, выносливость. Некоторые полагают, что алкоголь помогает избежать ответственности при конфликтах со старшим поколением.
Взрослые должны помочь молодым противостоять напору сверстников путем ограничения их свободного времени и объяснения возможных юридических последствий сильного опьянения.
Следует особо обратить внимание подростков, и особенно девушек, на возможность нанесения большого ущерба здоровью и будущему ребенку. Это объясняется большей ранимостью половых клеток, проницаемостью различных барьеров, накоплением вредных воздействий алкоголя в организме, особенно в этом возрасте. Последствия необходимого поведения чрезвычайно тяжелы и горестны. Это следует понять смолоду. (O.Линeвa, B. Пaвлoв  http://www.lor.inventech.ru)
2. Потребность подростка в общении со сверстниками

Одна из главных тенденций переходного возраста — переориентация общения с родителей, учителей и вообще старших на ровесников, более или менее равных по положению. Такая переориентация может происходить медленно и постепенно или скачкообразно и бурно, она по-разному выражена в разных сферах деятельности, в которых престиж старших и сверстников, как мы видели, неодинаков, но происходит она обязательно. 

Потребность в общении со сверстниками, возникает у детей очень рано и с возрастом усиливается. Уже у дошкольников отсутствие общества сверстников отрицательно сказывается на развитии коммуникативных способностей и самосознания. Поведение же подростков по самой сути является коллективно-групповым. 

Во-первых, общение со сверстниками очень важный специфический канал информации; по нему подростки и юноши узнают многие необходимые вещи, которых по тем или иным причинам им не сообщают взрослые. Например, подавляющую часть информации по вопросам пола подросток получает от сверстников, поэтому их отсутствие может задержать его психосексуальное развитие или придать ему нездоровый характер. 

Во-вторых, это специфический вид межличностных отношений. Групповая игра и другие виды совместной деятельности вырабатывают необходимые навыки социального взаимодействия, умение подчиняться коллективной дисциплине и в то же время отстаивать свои права, соотносить личные интересы с общественными. Вне общества сверстников, где взаимоотношения строятся принципиально на равных началах и статус надо заслужить и уметь поддерживать, ребенок не может выработать необходимых взрослому коммуникативных качеств. Соревновательность групповых взаимоотношений, которой нет в отношениях с родителями, также служит ценной жизненной школой. 

В-третьих, это специфический вид эмоционального контакта. Сознание групповой принадлежности, солидарности, товарищеской взаимопомощи не только облегчает подростку автономизацию от взрослых, но и дает ему чрезвычайно важное чувство эмоционального благополучия и устойчивости. Сумел ли он заслужить уважение и любовь равных, товарищей, имеет для самоуважения подростка решающее значение. 

Чувство одиночества и неприкаянности, связанное с возрастными трудностями становления личности, порождает у подростков неутолимую жажду общения и группирования со сверстниками, в обществе которых они находят или надеются найти то, в чем им отказывают взрослые: спонтанность, эмоциональное тепло, спасение от скуки и признание собственной значительности. 

Многие исследователи считают общение ведущей деятельностью юношеского возраста. Напряженная потребность в общении превращается у многих ребят в непобедимое стадное чувство: они не могут не только дня, но часа пробыть вне своей, а если своей нет — какой угодно компании. Особенно сильна такая потребность у мальчиков. 

При сходстве внешних контуров социального поведения глубинные мотивы потребности в общении индивидуальны и многообразны. Один ищет в обществе сверстников подкрепления самоуважения, признания своей человеческой ценности. Другому важно чувство эмоциональной сопричастности, слитности с группой. Третий черпает недостающие информацию и коммуникативные навыки. Четвертый удовлетворяет потребность властвовать, командовать другими. Большей частью эти мотивы переплетаются и не осознаются. 

Типичная черта подростковых и юношеских групп — чрезвычайно высокая конформность. Яростно отстаивая свою независимость от старших, подростки зачастую абсолютно некритически относятся к мнениям собственной группы и ее лидеров. Неокрепшее «Я» нуждается в сильном «Мы», которое, в свою очередь, утверждается в противоположность каким-то «Они». Причем все это должно быть грубо и зримо. 

Страстное желание быть «как все» (а «все» — это исключительно «свои») распространяется и на одежду, и на эстетические вкусы, и на стиль поведения. Такое противоречие — когда индивидуальность утверждается через единообразие — может тревожить юношей. «Я часто думаю, чем же мы «свои», что у нас общего? Мы отличаемся от других своей манерой одеваться, то есть не похожи на «других». Но при этом как две капли воды похожи друг на друга. Одни и те же диски слушаем, одинаковыми словами выражаем свой восторг или неприязнь, одни и те же слова говорим девчонкам...» 

3. Общество сверстников в школе и вне школы
И. С. Кон пишет, что психология общения в подростковом и юношеском возрасте строится на основе противоречивого переплетения двух потребностей: …обособления и …потребности в принадлежности, включенности в какую-то группу или общность. 

Школьный класс — важнейшая группа принадлежности старшеклассника. Но ученический коллектив - явление двойственное. С одной стороны, это функция педагогических усилий взрослых, так как проектируется взрослыми и развивается под их влиянием. С другой стороны, он — спонтанно развивающееся явление, так как дети нуждаются в общении и вступают в общение  не только по установленным взрослыми рецептам. 

Эта двойственность находит свое выражение в двойственной структуре коллектива: формальной, определяемой через заданную организационную структуру, систему делового общения,  и неформальной, складывающейся в процессе свободного общения детей. 

Любой школьный класс дифференцируется на группы и подгруппы, причем по разным, не совпадающим друг с другом признакам. 

Во-первых, существует социальное расслоение,  проявляющееся как в неравенстве материальных возможностей (отдельные подростки обладают особо ценными, престижными вещами, которых нет у других), так и в характере жизненных планов, уровне притязаний и способов их реализации. Иногда эти группы практически не общаются друг с другом. 

Во-вторых, складывается особая внутришкольная и внутриклассная иерархия, основанная на официальном статусе учащихся, их учебной успеваемости или принадлежности к «активу». 

В-третьих, происходит дифференциация авторитетов, статусов и престижа на основе неофициальных ценностей, принятых в самой ученической среде. В старших классах дифференциация межличностных отношений становится более заметной, чем раньше, более резкой становится разница в положении «звезд» и «отвергаемых», или «изолированных». 

Критерии, определяющие социометрический статус старшеклассника в классном коллективе, многообразны. 

Чем бы ни определялся статус старшеклассника в коллективе, он оказывает сильнейшее влияние на его поведение и самосознание. Неблагоприятное положение в классном коллективе — одна из главных причин преждевременного ухода старшеклассников из школы, причем такие юноши часто попадают под дурное влияние вне школы.
 Девять десятых обследованных М. А. Алемаскиным правонарушителей, зарегистрированных в инспекциях по делам несовершеннолетних, были в своих школьных классах «изолированными»; почти все они были недовольны своим положением в классе, многие относились к одноклассникам резко отрицательно. 

Очевидно, существует и обратная связь. Изолированность трудного подростка в классе может быть не только причиной, но и следствием того, что он стоит в стороне от коллектива, пренебрегает его целями и нормами поведения и т. д. Тем важнее для педагога ясно видеть структуру межличностных взаимоотношений в классе. А без умения оценить статус ученика в системе коллективных взаимоотношений учителю трудно найти индивидуальный подход к нему. Отвергаемому подростку в школе становится скучно.
А если в школе скучно — появляются другие центры притяжения. 

Прежде всего это подростковые клубы или объединения по интересам. И. С. Кон пишет, что какова бы ни была их официальная цель, главное для ребят — общение друг с другом, личность руководителя и теплая, человеческая атмосфера, которой им не хватает в школе. 

Как бы они ни были автономны и разнообразны, подростковые клубы все-таки относятся к категории педагогических учреждений, и руководят ими взрослые.

Юношеские группы удовлетворяют в первую очередь потребность в свободном, нерегламентированном взрослыми общении. Свободное общение — не просто способ проведения досуга, но и средство самовыражения, установления новых человеческих контактов, из которых постепенно выкристаллизовывается что-то исключительно свое. Юношеское общение поначалу требует частой смены ситуаций и довольно широкого круга участников. Принадлежность к компании повышает уверенность подростка в себе и дает дополнительные возможности самоутверждения. 

Хотя разные виды общения могут сосуществовать, выполняя разные функции, их удельный вес и значимость с возрастом меняются. Меняются и привилегированные места встреч. У подростков это чаще всего двор или своя улица. Старшеклассники переориентируются на какие-то узловые точки в центре района или города. Затем, по мере роста материальных возможностей и дифференциации самих компаний, встречи переносятся в какие-то излюбленные общественные места. 

Разные формы и места общения не только сменяют друг друга, но и сосуществуют, отвечая разным психологическим потребностям. Место встречи старшеклассников позволяет людей посмотреть и себя показать в максимально свободной обстановке, без заранее продуманного плана и материальных затрат. Юноша жаждет новых знакомств, приключений, переживаний. Внутреннее беспокойство гонит его прочь из дома, из привычной, устоявшейся атмосферы. Его томит ожидание чего-то нового, неожиданного — вот прямо сейчас, за ближайшим поворотом должно произойти что-то значительное: интересная встреча, важное знакомство... И хотя большей частью эти ожидания не сбываются — приключение тоже надо уметь организовать, все равно на следующий вечер ноги сами несут туда же. 

Если компании формируются главным образом на базе совместных развлечений, то человеческие контакты в них, будучи эмоционально значимыми, обычно остаются поверхностными. Качество совместного времяпрепровождения часто оставляет желать лучшего. 

Некоторые из таких компаний перерастают в асоциальные (от случайной выпивки — к пьянству, от веселого озорства — к хулиганству). 

4. Роль деятельности классного руководителя в формировании классного коллектива 

На воспитание полноценной, здоровой разносторонней личности влияет большое количество факторов. Один из таких факторов это эмоционально - психологический климат в том классном коллективе, в котором ребенок находится большее количество времени.

Эмоционально - психологический климат в начальной школе является одним из основных параметров, влияющих на успешность обучения ребенка. Эмоциональное состояние учеников, взаимоотношения с одноклассниками и педагогом формируют мотивационную сферу младшего школьника, а на ее основе формируется и развивается познавательная сфера. На  трудности в обучении и нарушение адаптации влияют не только особенности развития, состояние здоровья и пробелы в учебных знаниях, но и эмоциональное состояние ученика, направленность его личных усилий и интересов.

В свою очередь, плохая успеваемость, как правило, ведет  к ухудшению отношений ребенка с одноклассниками, усложнению отношений с родителями и учителями и как следствие – к снижению уровня самооценки. Ребенок становится конфликтным, замкнутым или ищет общение вне школы и семьи.

В 9-10 лет у учащихся начинает формироваться «чувство взрослости», что характеризуется новой личностной позицией по отношению к учебной деятельности, по отношению к школе, по отношению к сверстникам (одноклассникам, прежде всего). Внутригрупповая жизнь класса начинает формироваться и развиваться автономно от влияния взрослых. От ребенка потребуется определенная социальная зрелость, конструктивность во взаимоотношениях. 

В этот момент очень важно выделить и помочь тем детям, которые не владеют приемами и навыками межличностного общения, не умеют разрешать конфликты мирным способом, являются изолированными. Педагогу следует также обратить внимание на общий психологический фон в классе, возможно, разнообразить или изменить некоторые формы и методы воспитательной работы в классе.

Следует отметить, что положительные эмоции стимулируют познавательные процессы школьников, а отрицательные переживания могут стать трудно преодолимым барьером между учителем и учеником. Таким образом, эмоции - мощный союзник педагога в активизации процессов познания мира, социального опыта общества.

Формирование благоприятного эмоционально-психологического климата в классе – одно из важных направлений воспитательной работы.

Следует помнить и про важность включенности подростков в сплоченные коллективы при решении профилактических задач, особенно при профилактике приобщения к злоупотреблению психоактивными веществами.
При каких обстоятельствах подростки чаще всего приобщаются к курению, употреблению алкоголя, наркотиков?

Примерно в 80% случаев это происходит «за компанию» — при общении с группой, в которой разделяются представления о возможности, приемлемости и желательности такого поведения.

Как правило, это стихийно возникающие группы, у которых нет увлекательного общего дела, и совместное употребление алкоголя или наркотиков становится чуть ли ни единственным объединяющим их фактором.

Между тем потребность в принадлежности к группе сверстников, т. н. «реакция группирования» — одна из важнейших социально-психологических потребностей подростков. Для ее удовлетворения они зачастую готовы пойти, в том числе и на употребление психоактивных веществ, даже если такое поведение противоречит их собственным убеждениям. В то же время, если подросток входит в организованную и сплоченную группу сверстников, занимающихся интересной для него деятельностью и разделяющих социально приемлемые ценности (школьный класс, спортивная команда, туристический клуб, какое-либо молодежное объединение), то его потребность в принадлежности к группе оказывается удовлетворена.

Это резко снижает вероятность того, что он окажется включен в асоциальную группу и будет психологически зависим от нее, дает своеобразный «иммунитет» против ее влияния.

Роль классного руководителя действительно велика, и её нельзя недооценивать, ведь порой он оказывается единственным человеком, с которым ребенок может быть откровенным и поделиться своими неприятностями или радостями.
Одной из основных задач классного руководителя является формирование коллектива класса, сплочение команды.

Эффективность педагогической деятельности может быть усилена в десятки раз за счёт подключения ресурсов учащихся класса -  людей, составляющих команду. Здесь реализуется один из принципов управления: «Целое больше суммы его частей».
Сплоченность команды складывается из многих компонентов, важнейшие из которых таковы:

1. Наличие общей цели, которая принимается всеми участниками и про которую им понятно, что она не может быть достигнута кем-то из группы индивидуально. Отношения выстраиваются по принципу «или мы все вместе выиграем, или все вместе проиграем».

2. Умение координировать действия для достижения общей цели. Каждый человек в отдельности, как бы он хорошо ни действовал, не сможет достигнуть командной цели, если он не будет соизмерять и координировать свои действия с действиями других людей.

3. Взаимное доверие, готовность оказываться в ситуациях, подразумевающих высокую степень неопределенности, включающих элемент совместного риска. 

4. Положительный эмоциональный и мотивационный фон: заинтересованность в совместной деятельности и в общении друг с другом, увлеченность общим делом, азарт.

5. Соревновательность, направленная не столько на членов своей команды, сколько на общего конкурента – например, на другую команду.
Наиболее результативный путь формирования качеств, необходимых для продуктивной командной работы – это игровое моделирование ситуаций совместной деятельности, где проявятся такие качества. Предлагаемые упражнения направлены именно на это. Они найдут применение в работе классных руководителей, занимающихся групповой работой с подростками.

5. Игры и упражнения на сплочение команды

Рассмотрим ряд игровых упражнений, показавших свою эффективность при решении задач сплочения команды. Будем придерживаться единой схемы: описание упражнения и процедуры его проведения, его смысл, а также вопросы, вокруг которых рекомендуется выстроить обсуждение.
СДЕЛАТЬ ПОЛЕЗНЕЕ

Описание упражнения

Участникам предлагается поразмышлять, какие вещи станут полезнее, если их:

_ Увеличить / уменьшить.

_ Поднять / опустить.

_ Удорожить / удешевить.

Упражнение выполняется в подгруппах по 4 — 5 человек, время работы 10 — 12 минут. После этого представители от каждой из подгрупп озвучивают свои варианты.

Смысл упражнения

Помимо тренировки умения генерировать идеи, упражнение дает материал для анализа эффективности различных способов организации командной работы. Обсуждение

Каким образом была распределена работа в команде: все поочередно брались за какую-то одну пару признаков, каждый высказывал любые пришедшие в голову идеи, каждый взял себе какую-то часть задания и работал с ней индивидуально, или как-то иначе? Что оказалось результативнее, с чем это связано?
СТЕКЛЯННАЯ ДВЕРЬ

Описание упражнения

Участники разбиваются на пары. Ведущий дает инструкцию: «Представьте себе, что вы садитесь в вагон метро. Один из вас успел зайти внутрь, а второй — нет, когда двери закрылись. Вы оказались разделены стеклянными дверями. Слышать друг друга вы уже не можете, но прекрасно видите собеседника. Тот, кто остался на перроне, хочет сообщить другому о времени и месте следующей встречи. На это есть 15 секунд — потом поезд уйдет».

Участники становятся лицом друг к другу на расстоянии 1,5 — 2 м, ведущий дает команду «Двери закрываются», участники «разговаривают » сквозь них, через 15 — 17 секунд ведущий говорит «Поезд уехал!» — общение заканчивается. «Уехавший» говорит, какой он сделал вывод о времени и месте встречи, а «оставшийся на перроне» либо соглашается, либо уточняет, что он все-таки имел в виду. Потом участники меняются ролями. При наличии времени и желания участников можно провести это упражнение несколько раз, меняя состав пар. Следует также обратить внимание участников на то, что встреча должна произойти не на следующей станции через несколько минут (тогда упражнение будет слишком простым и неинтересным), а где-то в другой части города, в другое время или день. Естественно, можно менять и темы, предлагаемые для общения.

Кроме того, возможна следующая модификация упражнения: ведущий не задает участникам роли (кто должен передавать информацию, а кто принимать), а просто предлагает договориться. Этот вариант потребует больше времени, но зато позволит проследить, кто какой стратегии придерживается в диалоге: берет на себя инициативу, или же занимает выжидательную  позицию и ждет проявления инициативы от партнера.

Смысл упражнения

Упражнение способствует улучшению взаимопонимания в группе. Участники убеждаются, как много возможностей для общения существует и без использования речи, достаточно проявить немножко артистизма и внимательно смотреть друг на друга.

Обсуждение

С помощью чего осуществлялось общение, когда использовать речь было нельзя? Легко ли было понимать такой «разговор»? А самому передавать таким образом информацию?
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Описание упражнения

Участники разбиваются на пары и садятся спиной друг к другу. Один участник в каждой паре получает карточку с изображением, подобным приведенному на рисунке. Его задача — инструктировать второго участника таким образом, чтобы тот, не видя карточки, смог бы воспроизвести ее изображение. Упражнение проводится в двух вариантах:

- С обратной связью — рисующий участник может задавать уточняющие вопросы.

- Без обратной связи — никакие вопросы задавать нельзя.

Потом производится сравнение результатов, полученных в первом и во втором случае. Как правило, эти результаты убедительно показывают преимущество общения с обратной связью.

Смысл упражнения

Развитие умений четко и однозначно излагать информацию, понимать, внимательно слушать и действовать по инструкции, задавать уточняющие вопросы.

Обсуждение

Какие условия необходимы для того, чтобы смысл передаваемых сообщений одинаково понимался говорящим и слушающим?

ИСПОРЧЕННЫЙ ТЕЛЕВИЗОР

Описание упражнения

Участники сидят в кругу. Доброволец, желающий начать игру, изображает на лице какое-либо необычное выражение и показывает его только своему ближайшему соседу, прикрывшись от остальных участников. Сосед передает увиденное выражение дальше и т. д., пока оно не пройдет полный круг. Участник, находящийся непосредственно перед начавшим игру, показывает то, что до него дошло, уже всему кругу. После этого начавший игру демонстрирует всему кругу то выражение лица, с которого игра началась. При повторении упражнения целесообразно передавать

выражение лица по кругу в другую сторону. Следует приготовить какой-либо предмет, которым участники смогут отгораживаться от круга при передаче выражения. Для этой цели хорошо подойдет настенная таблица или лист бумаги формата не меньше А3.

Смысл упражнения

Совершенствование навыков межличностного восприятия. Упражнение обычно проходит очень весело, служит неплохой «эмоциональной разминкой».

Обсуждение

Выражения лица, которые вы передавали друг другу, несли какую-либо информацию. Как вы думаете, какую именно? А под действием каких факторов эта информация так сильно исказилась?

Каждый из нас был школьником и у всех был и первый учитель, и тот учитель, который оставил в душе особенно теплые воспоминания. И перед каждым сейчас возникает это знакомый образ, уводящий нас в детские воспоминания. Почему вы запомнили именно этого человека, что в нем особенного? Каким был этот учитель: требовательным,  строгим, но справедливым; доброжелательным, или мы просто-напросто видели любовь в его глазах, поддержку и принятие. Ведь к нему можно было, обратится по любому поводу и даже позвонить или прийти домой, и он всегда нашел бы время для беседы.

А если подумать, есть ли ребята в нашей профессиональной жизни, для которых мы являемся  именно таким учителем, и именно нас они будут вспоминать, когда станут взрослыми? Ответа нет, так как о своей роли в жизни ребенка мы можем и не догадываться, для нас это может быть обычным человеческим отношением, и только через несколько лет они могут прийти на встречу выпускников и сказать вам, как здорово, что вы есть!
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