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Цель:

осознание родительских установок, дифференциация их на «мешающие» и «помогающие» в процессе взаимодействия c ребенком, построение «поддерживающих» посланий.
Задачи: 

· Познакомить родителей с периодизацией детских кризисов по Макаровой Г.А.

· Расширить представления родителей о возрастных психологических особенностях и закономерностях развития младших подростков.

· Мотивировать родителей на восприятие подростка с позиции принимающего и поддерживающего взрослого.
· Учить формулировать «поддерживающие» послания для младших подростков.
Форма проведения: практикум.
Материалы: 

· 4 красочных открытки, разрезанные на  различные по форме фрагменты по количеству участников. 
· Раздаточные памятки «Возрастные кризисы по Г. А. Макаровой» по количеству участников. (Приложение 1) 
· Раздаточные памятки «Жизненные позиции по Э. Берну» по количеству участников. (Приложение 2)

· Презентация PowerPoint к занятию. (Приложение 3)

Техническое обеспечение: ноутбук, экран, проектор. 

Организация пространства: стулья по количеству участников расставлены по кругу.

Ход семинара

1. Организация участников.
Участники при входе в аудиторию берут фрагмент открытки и занимают место по своему желанию.

2. Приветствие ведущего. Мотивация на работу.

Ведущий. Добрый день, уважаемые родители. Сегодня мы собрались на практическом занятии по возрастной психологии.  (Слайд 1. Титульный)
Вам предстоит активная работа в группах и индивидуально. Материал и информацию можно будет увидеть,  услышать, записать, обобщить, выделить наиболее значимые и важные моменты и закрепить свои знания в выполнении упражнений (Слайд 2)
3. Упражнение – разминка. Актуализация темы практикума.

Инструкция. У каждой группы на столе есть кусочек  открытки. Задача каждого участника  за 1 минуту записать как можно больше характеристик (прилагательных) этого кусочка открытки. 

Засекается время, участники пишут, затем зачитываются написанные характеристики - прилагательные.

Ведущий. Мы услышали разные характеристики фрагментов от разных участников занятия.

А теперь хочу задать вопрос, как это упражнение ассоциируется с вашей ролью родителя. Возможно, есть вариант метафоры, догадки.

Участники предлагают ответы, ассоциации.

Ведущий. Да, вы правы, каждый фрагмент является частью целого. Подросток учится в школе и воспитывается в семье. Каждый учитель и родитель видит только фрагмент индивидуальных особенностей ребенка, выделяет часть из целого. Ребенок, которого мы обучаем и воспитываем  – это целая и неделимая система, со своими особенностями и характеристиками, о которых мы должны помнить и знать. 

Ведущий предлагает участникам собрать открытки и таким образом разделиться на 4 группы.
Итак, готовы работать? Следующее упражнение. 
Предлагаю вам небольшой отрывок из повести Павла Санаева «Похороните меня за плинтусом»: «В детстве бабушка постоянно говорила мне, что я – идиот, больной, клинический кретин, хуже всех, что ничего у меня не получится, и будь я проклят…» (Слайд 3)
Ведущий. В этом отрывке вы услышали слова, характеризующие 10-летнего ребенка, младшего подростка.
Как часто мы, взрослые, из самых лучших побуждений говорим слова, которые могут обидеть, ранить ребенка. Мы не задумываемся над тем, что повторяя определенные слова и выражения, задаем ребенку задачу развития.
Слово поддержки родителя  или, наоборот, негативное послание может менять сценарий жизни ребенка.
Сценарий… Что означает это слово? Это изложение сюжетной схемы, по которой разворачивается действие в театре. Сценарий определяет основной порядок действия, ключевые моменты развития интриги и т.п. 

Можно сказать, что мы живем по сценариям, в которых определен порядок поведения, но определен не жестко, мы реагируем на изменяющиеся условия, реакции других людей. Можем ли мы сами писать эти сценарии или бессознательно следуем чьим-то авторитетным словам, выполняем программу, написанную для нас значимыми людьми?

На наше поведение могут оказать большое влияние слова близких людей, особенно родителей. Но важно отметить, что не любые слова становятся сценарными предписаниями, а те, которые сказаны в ситуации особого эмоционального напряжения, когда ребенок особенно чувствителен и внушаем. 

А теперь важно подробно рассмотреть психологические механизмы возникновения сценариев жизни. 

4.  Лекция для родителей
Лекция читается по материалу презентации, родители в это время слушают, работают с раздаточным материалом.

Что такое важное закладывается в нас в детстве и программирует нашу судьбу? Ответ дает транзактный анализ – наука о человеческом поведении. Основателем этого научного направления является американский психиатр Эрик Берн. (Слайды 8,9)
Первые предписания дети получают в семье. 

Родители работают с раздаточным материалом. (Приложение 2)

Э. Берн выдвинул интересную идею, связанную с возникновением у человека жизненных сценариев. По Э. Берну, уже в раннем детстве человек имеет представление о себе и об окружающих его людях. Варианты оценки самого себя и других людей получили название жизненные позиции. 
Я плохой, ты хороший (Слайд 10)
Это самая распространенная позиция, потому что каждый ребенок под влиянием критики, запретов и наказаний со стороны родителей проходит стадию самосознания: «У меня что-то не в порядке. Я плохой». А о всемогущих родителях думает: «У них все в порядке. Они хорошие». Ребенок становится неуверенным в себе и, хотя в целом он доброжелателен, очень самокритичным. В школе эта позиция может поддерживаться, если ребенок часто испытывает чувство стыда и вины за собственную неуспешность. А достаточно часто эти чувства и еще чувство тревоги развиваются в школе как суррогат учебной мотивации. Становясь взрослым, этот человек стремится к любви и признанию, зависим от поддержки и одобрения окружающих. У него нет чувства собственной значимости: что бы он ни делал хорошего, все равно считает себя плохим.

Я плохой, ты плохой (Слайд 11)
Выход из первой позиции в позицию «Я плохой, но и ты тоже» формируется при спартанском воспитании (или отсутствии родителей), когда мало ласки и «поглаживаний» родителей. Впоследствии человек отвергает все знаки внимания, даже исходящие от чистого сердца, часто замкнут, не любит ни себя ни других, никому не доверяет. С ним сложно общаться, так как он видит в других только плохое. Если демонстрировать ему свои достоинства, злится и мстит за это унижение. Общение с таким учеником является сложным: слишком много недоверия надо преодолеть учителю, слишком сложно бывает уделить достаточно времени и сил этому ребенку, чтобы выявить, а главное поддерживать изо дня в день позитивные особенности его личности. 

Важно осознавать, что такие люди склонны к уходу в другую реальность (религия, виртуальность) и к самоуничтожению: алкоголь, наркотики, конфликты, обжорство, самоубийства.

Я хороший, ты плохой (Слайд 12)
Если родители, которые поначалу воспринимались как благополучные, в течение долгого времени обращаются с ребенком грубо и жестоко, то он переключается на эту позицию, ища любви и признания, старается во всем быть первым, чтобы показать свое превосходство. Плохо, если при этом ребенок имеет средние способности. Тогда самоутверждаться он будет путем унижения окружающих: оценивать, осуждать, поучать, наставлять, задавать много унижающих вопросов. Этот человек смотрит на жизнь через черные очки, ему всегда плохо, он считает, что все вокруг виноваты, кроме него. А если так – то можно поступать с другими плохо. Часто проявляет свое превосходство через конфликты. Личность с такой жизненной позицией психологически неблагополучна.

Я хороший, ты хороший (Слайд 13)
Эта позиция принимается зрелой личностью на сознательном уровне, часто это происходит в подростковом возрасте, когда человек способен осознать и оценить свои поступки, поступки других людей. Однако данная позиция может развиваться и с детства, если ребенок растет в позитивной обстановке, родители показывают ему, что он хороший, и сами демонстрируют свою хорошесть. Такой человек уверен в себе, доброжелателен, спокоен, самокритичен, воспитан в любви, без оценок, обзываний и ярлыков. Его не унижали, а поощряли за хорошее поведение, подбадривали, поддерживали. Он привык не поддаваться эмоциям, а думать, анализировать, оценивать вероятность, просчитывать варианты. Он уважает себя и других людей, в общении занимает партнерскую позицию.

Таким образом, в процессе влияния значимых взрослых, социальных воздействий со стороны общества и своего собственного выбора мы чаще или реже находимся в определенной жизненной позиции (я хороший, ты плохой; я плохой, ты хороший; я плохой, ты плохой; я хороший, ты хороший).
	Я плохой, 

ТЫ хороший

      Я –, ТЫ +
	Я хороший, 

ТЫ хороший

      Я +, ТЫ +



	Я плохой, 

ТЫ плохой

Я –, ТЫ –


	Я хороший, 

ТЫ плохой

       Я +, ТЫ –


Наши жизненные позиции, конечно, нельзя назвать незыблемыми, неизменными, в процессе своей жизнедеятельности мы переходим из одной позиции в другую. Попробуйте вспомнить, в каких ситуациях, при общении с какими людьми вы ощущаете себя в каждой из этих жизненных позиций.
Упражнения для родителей
Ведущий. Уже в глубокой древности люди понимали, что физическое и умственное развитие  тесно связано с возрастом. Больше прожил человек на свете – стал выше ростом и крепче телом, с возрастом приходит мудрость, накапливается опыт, умножаются знания. 
Каждому возрасту соответствует свой уровень физического, психического и социального развития. Разумеется, это соответствие справедливо в общем и целом, развитие конкретного человека может отклоняться в ту или другую сторону.

Сегодня мы предлагаем вам познакомиться с периодизацией детских кризисов Макаровой Галины Анатольевны. 
Макарова Г.А. – психотерапевт, кандидат психологических наук, руководитель консультационной службы Профессиональной психотерапевтической лиги, консультант ряда крупных российских компаний в области организационного развития, автор многих научных публикаций и книг. (Слайд )
В возрастной психологии описаны законы цикличности, когда задачи развития повторяются каждые 12-14 лет. Например, задачи подросткового возраста во многом повторяют задачи младенчества, только виток спирали развития предъявляет подростку и родителям расширенные требования. Идея цикличности позволяет уже во взрослой жизни откорректировать детские «невыученные уроки».
Известно, что тянущиеся из детства, не решенные задачи развития, порождают во взрослой жизни проблемы и психосоматические заболевания.

 Это полезно знать не только для изменения родительско-детских отношений, но и для себя, так как родитель, не завершивший свои стадии развития, будет проецировать их на ребенка. Он не сможет провести ребенка через эту стадию развития, так как она для него самого конфликтная.
Слайды по кризисам (14-26)
Итак, ребенок получает от родителя, а затем и от других значимых лиц послания, на основании которых формирует представление о себе и о жизни, вырабатываются жизненные позиции и состояния личности. Наиболее часто проявляющиеся жизненные позиции и состояния личности так или иначе влияют на разворачивающиеся сценарии нашей жизни.

Следует заметить, что предписания не «вживляются» в ребенка подобно электроду. Он властен принять их, проигнорировать или обратить в противоположность. Однако если на основе предписания принято решение, его очень тяжело нарушить. Это решение определяет совокупность центральных убеждений о том, кто он такой, кто — окружающие его люди, что представляет собой этот мир и как в нем следует себя вести. Таким образом, сценарное решение — это глубокое и фундаментальное когнитивное образование, для подтверждения и оправдания которого человек может обращаться к отдельным иррациональным верованиям. Ранние решения становятся своеобразным фильтром, влияющим на все мировосприятие.

Когда ребенок принимает одну из этих позиций, ранние решения, а затем и весь свой сценарий он подстраивает под нее.

Все дети начинают жизнь с позиции "Я+, Ты+". Когда младенец чувствует, что он живет в гармонии с миром и все в мире находится в гармонии с ним, эта позиция становится фундаментом для его решений. Меняет позицию ребенок лишь в том случае, если что-то вмешивается в его взаимозависимость с матерью, например, когда ребенок ощущает, что мать перестает защищать его и заботиться о нем, как она это делала ранее. В ответ на эти неудобства ребенок может решить, что он — не «+» или что другие люди не «+», и перейти из состояния «базового доверия» в состояние принципиального недоверия. В соответствии с этим принципиальным представлением о себе и окружающих ребенок начинает писать собственный сценарий.

Упражнения для родителей

Хотя мы постоянно перемещаемся по квадратам Участка, но у каждого из нас есть любимый квадрат, в котором мы проводим большую часть времени. Эта позиция оказывает наиболее сильное влияние на наш жизненный сценарий.

Мы можем изменяться, сознательно прорабатывая наши детские переживания и коллекционируя свои жизненные победы, приближаясь к позиции «я хороший, ты хороший». Тем самым мы будем предопределять развертывание сценария Победителя и оказывать благотворное влияние на своих детей.

Каждый взрослый человек не находится в избранной позиции все время, мы можем менять эти жизненные позиции в различных ситуациях. Однако у каждого из нас есть принятая нами в детстве излюбленная позиция. Каждая из четырех позиций характеризуется определенным набором эмоций.

Ведущий. Отрывок из повести Павла Санаева «Похороните меня за плинтусом» очень наглядно показывает возможность десятилетнего ребенка противостоять обидным словам, не впитывать их, не делать своим сценарием жизни. 
«В детстве бабушка постоянно говорила мне, что я – идиот, больной, клинический кретин, хуже всех, что ничего у меня не получится, и будь я проклят…  При этом сам я всегда знал, что я – самый умный, самый здоровый и дайте мне только шанс, я всем это покажу. Вокруг была словно защитная скорлупа, которую не пробивали никакие нападки. Я мог плакать от обиды, потом садился где-нибудь в углу, и внутренний голос тихо говорил: старик, расслабься, ты не кретин, не больной и вовсе не хуже всех… все наоборот!»
Да, ребенок может противостоять настойчивым бессознательным предписаниям (бабушка зла не хотела, просто так воспитывала), но не каждый обладает такой эмоциональной и личностной устойчивостью, не у каждого рядом есть мудрые родители, такие, как Елена Санаева и Ролан Быков.

Каждый человек может менять сценарные решения и корректировать своё поведение, сделать его эффективным, дав себе новые предписания и приняв смелые решения!

Именно потому, что сценарий жизни имеет динамично меняющееся содержание, он доступен сознательной корректировке. 
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